深化电力领域审批制度改革
优化电力工程建设审批流程工作方案

为推动我市与国家电网有限公司战略合作协议落实落地，加快推进我市打造能源电力“碳达峰、碳中和”先行示范区，深化电力领域审批制度改革，持续优化电力工程建设审批流程，制定本方案。
一、实施范围
在我市行政区域范围内建设的各级电力输配线路及配套变电站等电力基础设施工程建设项目。
二、主要措施
（一）持续推动申报及审批结果电子化。电力工程项目办理用地预审与选址意见书许可、建设用地规划许可、建设工程规划许可、建设项目环境影响报告书（表）许可、水土保持方案许可、使用林地建设许可、不动产登记等事项时，均实行电子化审批，有关审批部门核发电子证照、不再核发纸质证照，电子证照信息及时归集至市电子证照库（国家统筹建设的电子证照，按国家有关要求执行），持续推动电力工程项目无纸化申报及审批结果电子化。（责任单位：市规划资源局、市水务局、市生态环境局、市政务服务办、市网信办、市大数据管理中心）
（二）加强信息共享和业务协同。电力工程项目审批时需提供已批复证件的，有关审批部门应直接从电子证照库中提取，不再要求申报单位提供。对同一申请要件，申报单位只需提供一次，再次需要时应由政府部门内部流转，减轻申报单位重复提交证照材料负担。材料提供及使用坚持“一次提交、全域有效”的原则，各级政府部门间实现“信息共享、不再索要”。（责任单位：市政务服务办、市网信办、市规划资源局、市水务局、市大数据管理中心）
（三）优化并联审批流程。电力工程项目办理用地预审与选址意见书、洪水影响评价许可、建设项目环境影响报告书（表）许可、水土保持方案许可等各类联合审批事项时，依电力建设单位申请可实行并联审批。（责任单位：市政务服务办、市规划资源局、市水务局、市生态环境局）
（四）优化变电站工程技术经济指数指标。公用变电站站内可不设置绿地，规划资源部门在批复变电站用地预审与选址意见书、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证等相关事项时，绿地率和绿地面积不进行限制性要求。（责任单位：市规划资源局、市城市管理委）
（五）优化非建设用地转用土地征收办理模式。电力建设单位在取得核准批复和现场勘查核实确认的勘测定界成果后，即可办理征地预公告。各区人民政府组织规划资源等行业主管部门同期启动征地费用测算、土地现状调查、拟征收土地社会稳定性风险评估，并函告有关部门办理社保、保护区核查（包括林业、园林、环保、行政审批）等事宜，有关部门于5个工作日内复函核实结果。（责任单位：市规划资源局）
（六）明确变电站划拨土地费用标准。公用变电站占用储备土地的，划拨土地价款按每亩人民币50万元标准执行，有关部门直接按照该标准认定划拨价款并签订补偿协议，进一步加快用地手续办理。公用变电站占用农用地的，完成土地征转手续后应加快办理划拨。（责任单位：市财政局、市规划资源局）
（七）简化优化用地审批手续。电力工程项目需符合划拨用地目录及相关规定，在取得项目用地预审与选址意见书、划拨宗地平面界限图等文件后即可申报建设用地规划许可证及国有土地划拨决定书。除用地原为有色金属冶炼、石油加工、化工、焦化、电镀、制革等行业企业用地或污水、垃圾、危险废物等各类污染集中处理处置设施用地以外的项目，土壤污染状况调查报告、土壤污染风险评估报告、专家评审意见以及生态环境部门会同规划资源部门出具的评审意见不再作为前置条件。（责任单位：市规划资源局）
（八）简化电网工程临时用地手续。电力工程项目涉及办理临时用地手续的，电力建设单位可以以国网天津市电力公司名义办理临时用地复垦费用使用监管协议的签订及土地复垦费用预存凭证。（责任单位：市规划资源局）
（九）电力线路工程按原地类管理。建设架空电力线路走廊的杆、塔基础，对于不超出《第三次全国国土调查技术规程》规定的最小建设用地上图图斑面积的，按原地类管理，杆、塔基础占用的土地，电力建设单位应当对土地的所有权人和使用权人给予一次性经济补偿；涉及占地林地的按有关规定执行。（责任单位：市规划资源局）
（十）优化蓄滞洪区内线路审批。规划在蓄滞洪区分洪口门影响范围内、经洪水影响评价或专家论证对行洪无重大影响的电力线路工程，电力建设单位应与水务部门沟通协商，符合水务部门建设要求的应给予支持。（责任单位：市水务局）
（十一）优化电力线路防洪影响评估工作。新建线路工程涉及占用水利设施向水务部门缴纳的费用，经双方协商可参照以往线路工程跨越该条河流开展占用水利设施论证时确定的金额缴费。（责任单位：市水务局）
（十二）优化新能源并网及其配套工程审批。天津电力“碳达峰、碳中和”先行示范区建设任务重点工程以及新能源项目并网电力配套工程，在线路穿越天津市永久性生态保护区域开展生态论证时，架空电力线路走廊（包括杆、塔基础）和地下电缆通道免于办理生态占补平衡。生态论证审查意见由规划资源部门和生态环境部门联合上报市政府。（责任单位：市规划资源局、市生态环境局）
（十三）优化生态保护红线论证审查。电力线路工程仅涉及架空线路穿越（无塔基占用）天津市生态保护红线时，不属于建设工程占用生态保护红线，无需开展不可避让论证审查。涉及自然保护地的，按照国家有关自然保护地管理规定执行。（责任单位：市规划资源局）
（十四）简化不可避让论证报告编制。电力线路工程仅涉及架空线路穿越（无塔基占用）天津市生态保护红线时，不属于建设工程占用生态保护红线，电力建设单位按照相关标准规范自行组织编制不可避让论证报告。（责任单位：国网天津市电力公司）
（十五）明确我市电力工程档案归档和移交范围。公用变电站工程、电力线路工程应按归档目录进行整理并向市城建档案馆移交，其中建筑面积小于300平方米或免于办理施工许可的变电站工程、电力线路工程，应由国网天津电力档案馆归档保管。（责任单位：国网天津市电力公司、市规划资源局）
（十六）优化占路、占绿、用水报装手续。电力工程项目取得核准批复后，电力建设单位即可申请办理临时占路、导行、临时占绿、用水、排水手续，建设工程规划许可证及附图不再作为申报的前提条件，可凭项目核准批复、工程用地预审与选址意见书作为申报要件。（责任单位：市公用事业局、市城市管理委、市水务局、市公安局）
（十七）优化电力工程占绿涉绿手续审批。明确电力工程项目涉绿相关工程费用，电力工程项目在占用城市绿地时，要提前与产权单位沟通，优化占绿方案，最大限度保护现有城市树木，经产权单位同意并与其签订赔偿协议后方可施工。路径长度不大于200米的110千伏及以上电力线路工程临时占用城市绿化用地的，依据规划资源部门审批的行政许可手续核定占用绿地位置并与产权单位签订赔偿协议后即可施工，不再办理相关审批手续，涉及树木迁移的，应当事先告知城市管理主管部门，并报送符合有关标准规范的城市树木迁移方案。实现电源送出功能的环网箱、控制箱、杆塔等电力设施永久占用绿化用地的，依据规划资源部门审批的行政许可手续核定占用绿地位置并与产权单位签订赔偿协议后即可施工，涉及树木迁移的，应当事先告知城市管理主管部门，并报送符合有关标准规范的城市树木迁移方案。（责任单位：市城市管理委）
（十八）优化变电站工程人防、门楼牌号办理。公用变电站工程取消人防手续;优化变电站门楼牌号手续办理，强化电力能源设施保密工作，主管部门直接按照已批复变电站建设工程规划许可证的“建设位置”对变电站进行门楼牌号命名。（责任单位：市人防办、市公安局）
（十九）明确变电站工程验收方式。按要求不办理建筑工程施工许可的公用变电站工程规划验收、消防验收实行单独验收，电力建设单位应在政务服务大厅综合联审窗口进行报审，系统解绑后推送至相应主管部门开展单独验收；具备条件的工程规划验收、消防验收可并联报审。（责任单位：市住房城乡建设委、市规划资源局）
（二十）优化变电站工程不动产登记时序和要件。变电站工程竣工后即可申请办理房屋不动产登记，电力建设单位凭申请书、委托书、申请人身份证明、房产测绘报告、土地证、电力建设单位出具的工程竣工验收报告、建设工程规划许可证及规划验收合格证、标准地名文件等办理不动产登记手续。（责任单位：市规划资源局）
（二十一）强化电力工程建设审批问题协调。形成协调推动机制和合力，对电力工程建设审批过程中出现的各类问题，及时召开专题会议，研究推动问题解决，加快电力工程项目落地实施。（责任单位：市政务服务办、国网天津市电力公司）
（二十二）深化电力工程建设审批政策指导。加强对上位法规政策的宣传服务，通过现场服务、业务培训、政策解读等多种方式，进一步加强对电力建设单位相关政策的业务指导。（责任单位：市政务服务办等市级有关部门）
三、工作要求
（一）推动政策深化落实。各区人民政府、市级有关部门要按照本方案要求，加强电力工程项目前期服务，充分与北京、上海等地区对标对表，学习借鉴先进经验做法，不断强化政策支持。充分利用前期有关文件及支持性政策，共同推动电力工程项目审批服务质效提升。
（二）加强业务培训指导。市级有关部门要加强对区级部门的业务指导，定期开展本行业专题业务培训，不断提升一线工作人员政务服务能力及水平，为电力领域政务服务提质增效提供全方位支持。
（三）加强宣传引导。各区人民政府、市级有关部门要通过多角度、多渠道，强化电力工程项目办理渠道、办理流程、申报条件等要素的宣传引导，确保申报单位会操作、能办成。
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