天津市扩大和升级信息消费三年行动

计划（2018-2020年）

为深入贯彻《国务院关于进一步扩大和升级信息消费持续释放内需潜力的指导意见》（国发〔2017〕40号）、《天津市人民政府关于印发天津市进一步扩大和升级信息消费实施方案的通知》（津政发〔2017〕37号），认真落实《扩大和升级信息消费三年行动计划（2018-2020年）》（工信部联信软〔2018〕140号），持续推进我市信息消费扩大和升级，制定本行动计划。

总体要求

    （一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神。以习近平总书记对天津工作提出的“三个着力”重要要求为元为纲，以推进供给侧结构性改革为主线，持续增强信息消费有效供给，扩大信息消费覆盖面，拓展提升信息消费服务，优化完善信息消费环境，深化信息技术融合创新应用，不断满足人民群众日益增长的信息消费需求，打造信息消费升级版，促进本市经济社会更高质量、更可持续健康发展。

（二）基本原则

坚持需求拉动、创新发展。以满足人民群众期待为出发点和落脚点，加快提升产业供给能力，推动信息消费供给结构与需求结构有效匹配、消费升级与有效投资良性互动。

坚持多方联动、协同发展。以企业为主体，加强产学研用各方协作，促进产业链协同发展，构建完善的信息消费生态体系，扩大信息消费覆盖范围。

坚持因地制宜、特色发展。引导各区域根据经济基础和产业特色合理定位，结合信息消费需求发展的新变化、新趋势，不断调整完善政策体系，分类别、分层次、分步骤有序推进。

坚持有序推进、安全发展。树立正确的网络安全观，统筹促发展和保安全，加强信息消费市场监管体系建设，完善安全管理体系，持续优化产业发展环境。

二、主要行动
（一）新型信息产品供给提升行动

加强智能终端产品供给。贯彻落实《天津市智能终端产业发展三年行动方案（2018-2020年）》，加快推进智能终端产业结构调整和转型升级，推动智能终端产品多元化发展，建立并完善智能终端产业链，形成一批具有国际竞争力的知名品牌；推动5G终端产品、超高清终端设备、智能医疗产品、虚拟/增强现实、智能可穿戴设备等各类信息终端产品开发和向中高端升级换代，进一步扩大应用场景，满足消费者多样化、个性化需求。到2020年，智能终端产业规模达到700亿元以上。

推动智能网联汽车发展。积极整合国内优质资源，建设智能网联汽车创新中心，开展智能化和网联化关键技术研发、运营监控、场景测试、标准制定等共性研究与基础服务。积极推动智能网联技术与新能源汽车深层次结合，在车载视觉、激光雷达等高性能传感器、汽车电子、电控系统、专用芯片等关键领域形成生产供应能力，助力打造我市智慧交通体系。到2020年，形成较为完善的智能网联汽车产业发展政策和规划，建立合理的政产学研用资源协作机制，吸引一批竞争力较强的智能网联汽车整车、核心零部件、通讯网络等企业落户我市。
（二）信息技术服务提升行动

推动软件和信息技术服务业发展。贯彻落实《天津市软件和信息技术服务业发展三年行动方案（2018-2020年）》，建立安全可靠的基础软件产品体系，提升安全可靠软件的可用性和易用性。围绕智慧城市建设，推进云计算、大数据等新一代信息技术在文化、教育、卫生、交通等领域综合研发和应用；加快信息技术服务领域技术创新体系建设，提升企业信息技术服务和研发应用水平。到2020年，产业规模进一步扩大，技术创新体系更加完备，培育出一批全国影响力大、竞争力强的龙头企业，软件和信息技术服务业收入达到2000亿元，年均增长15%以上。

推动企业“上云上平台”。贯彻落实《天津市加快工业互联网创新应用、推动工业企业“上云上平台”行动计划（2018-2020年）》，加快构建工业云和工业互联网平台支撑体系。以企业核心业务、平台和重点设备应用云服务为牵引，推动大中型企业将信息基础架构和应用系统向云上迁移，开展基于云的移动化、互联网化业务落地和智能化提升，培育企业内部全流程信息共享和业务协同新模式。支持广大小微企业和创业企业使用云应用软件，推动云计算与大数据技术在企业研发设计、生产制造、经营管理等领域的深度应用，提升关键经营环节业务信息集成和辅助决策水平。到2020年，全市工业新增上云企业2000家以上，形成典型标杆应用案例100个。

提升行业信息消费支撑服务能力。贯彻落实工信部《工业电子商务发展三年行动计划》，顺应工业电子商务向一体化、精细化和专业化发展趋势，积极开展工业领域电子商务平台建设，加强工业企业电子商务推广应用，推进工业电商、行业电商等新型营销平台发展，提升供应链与电子商务、现代物流协同水平。到2020年，建成一批大型工业企业集采集销电子商务平台和面向特定领域工业电子商务服务平台，我市工业电子商务应用水平显著提高，重点行业领域工业电子商务普及率达到60%以上。
深化信息消费领域创新创业。贯彻落实工信部《制造业“双创”平台培育三年行动计划》，围绕“双创”平台+要素汇聚、+能力开放、+模式创新、+区域合作等领域，培育了一批基于互联网的制造业“双创”平台新模式和新业态，积极推进大型企业构建互联网环境下的“双创”平台向社会开放，推动信息、技术、创业、培训、融资等面向中小企业的公共服务平台建设。到 2020 年底，重点行业骨干企业互联网“双创”平台普及率超过85%，制造业“双创”平台成为带动制造企业提质增效，引领制造业转型升级，促进就业增长，加快数字经济发展的重要载体。

（三）信息消费基础提升行动

完善信息基础设施建设。制定出台《天津市通信基础设施专项提升计划（2018-2020年）》，全面提升城市信息基础设施服务能级，大力推进城市光纤宽带网络建设，不断扩容我市互联网城市出口带宽，提高流量承载能力。进一步推动公共区域无线局域网的覆盖。持续扩大4G网络深度覆盖，提升网络质量和能力。推动5G在本市商用试点，加快推进5G网络部署和基站建设。到2020年，我市建成高速、移动、安全、泛在的新一代通信基础设施，通信指标全面提升，实现进入现代通信全国“第一方阵”的目标。

深化消费者信息技能培训。实施信息消费赋能行动，加强宣传引导，推动信息应用、信息技能等信息消费知识普及。鼓励社会各方力量面向各类消费群体组织开展信息技能和应用培训，广泛传播信息应用、网络支付、风险甄别等相关知识。将信息消费培训逐步纳入各类教育培训机构体系当中，通过信息类技能竞赛、创新创业大赛等多种形式，提升信息技能。

推广信息消费体验。鼓励电信企业、IT企业和实体店等搭建信息消费体验中心、互动平台等信息消费体验场景，积极运用虚拟/增强现实、交互娱乐等技术丰富信息消费体验，扩大信息消费影响力。通过优秀案例展示等各种体验活动，加强与消费群体互动，展示信息消费新技术、新成果，增强消费群体的真实感受，培养信息消费习惯。

（四）信息消费环境提升行动

 改进行业监管。贯彻落实国家有关“放管服”改革举措，对信息消费领域新模式新业态采取鼓励创新、包容审慎的监管模式，引导和支持信息消费新业态新模式市场准入，推动扩大信息消费新领域，营造行业健康发展环境。利用云计算、大数据等完善监管技术手段，创新监管方式，加强信息通信行业信用体系建设，实行网站、域名实名联运管理，强化企业主体责任，加强安全可靠的信息消费环境建设。

维护市场秩序。完善以信用为核心的全流程市场监管体系，进一步规范互联网网络接入服务市场，加大骚扰电话防范和治理力度，维护信息通信市场秩序。优化市场竞争法律法规环境，规范市场主体竞争秩序，纵深推进防范打击通讯信息诈骗工作，有效维护人民群众切身利益。加大知识产权保护力度，激发创新创业活力。

加强信息保护。落实《中华人民共和国网络安全法》等相关规定，推动出台电信和互联网网络数据管理政策，规范网络数据收集、传输、存储和使用行为，防范个人信息泄露和滥用。建立完善数据与个人信息泄露公告和报告机制，加强行业个人信息保护监督执法，督促企业切实落实用户个人信息保护责任。

    三、保障措施
（一）加强组织协调

在市委、市政府领导下，充分发挥天津市扩大和升级信息消费联席会议制度的作用，完善信息消费发展的协同工作机制，统筹协调和组织推动全市信息消费发展规划、政策和重大工作安排，增强对信息消费工作的宣传、指导和检查，做好有关工作的保障和落实。

加大支持力度

贯彻落实天津市关于加快推进智能科技产业发展若干政策等政策措施，将信息消费领域的科技研发、产业发展、平台建设、内容创作、技术改造、行业应用等纳入支持范围，落实企业研发费用加计扣除和中小微企业税收政策，加强对信息消费领域的财政资金支持。

开展试点示范

面向信息消费扩大和升级中生活类、公共服务类、行业类、新型信息产品等重点方向，遴选和打造一批发展前景好、带动作用强、示范效应突出的示范项目，加强宣传推广，引导信息消费向更深层次发展。

营造发展氛围 

以企业为主体，促进信息消费产业链协同发展，构建完善的信息消费生态体系。统筹促发展与保安全，推动形成政府、企业、消费者多方协同的良好发展格局，营造“能消费、敢消费、愿消费”的环境。探索建立信息消费统计评价机制，指导和推进我市信息消费持续健康发展。

