附件1

第九届“创客中国”天津市中小企业

创新创业大赛组织方案

为深入贯彻落实党中央、国务院关于促进中小企业高质量发展的决策部署，进一步提升中小企业创新能力和专业化水平，聚焦新质生产力培育，不断提高企业创新能力、成果转化能力。按照工业和信息化部网络安全产业发展中心（工业和信息化部信息中心）关于举办第九届“创客中国”中小企业创新创业大赛的通知（信中〔2024〕13号）、《关于印发“创客中国”中小企业创新创业大赛工作规则（暂行）》的通知内容制订本方案。

一、“创客中国”大赛主旨

围绕产业链，部署创新链，配置资金链，培育人才链。

二、组织机构

主办单位：市工业和信息化局、市财政局；

承办单位：市中小企业服务中心（以下简称“服务中心”）、天津天开发展集团有限公司；

协办单位：各区工业和信息化主管部门

三、参赛条件

1．企业组

（1）在天津市境内注册，符合《中小企业划型标准规定》的中小微企业；

（2）参赛项目已进入市场，具有良好发展潜力；

（3）拥有自主知识产权且无产权纠纷；

（4）无不良记录。

2．创客组

（1）遵纪守法的个人或高校、科研院所团队均可参赛，同一人员不得作为多个团队核心成员参赛。其中获奖证书中体现核心成员数量原则上不超过7人；

（2）参赛项目的创意、产品、技术及相关知识产权归属团队核心成员，与其它单位或个人无知识产权纠纷；
（3）企业团队或企业创新项目不得参加创客组比赛。

3．同一企业的同一项目或相似项目不可重复报名参加区域赛、专题赛、境外区域赛，近三年全国500强项目不得参赛，企业或个人被列为失信名单的不得参赛。对剽窃他人创新成果，以及使用其他不正当手段骗取奖项的参赛者，一经发现取消参赛资格。

四、赛事流程

6月1日至7月31日为项目征集期。赛事采取线上线下相结合的方式开展，分为初审、复赛和决赛三个阶段，时间为8月1日至9月10日，赛事举办地点为天开高教科创园，赛事结果通过天津市中小企业公共服务平台网络公示，公示期不少于5个工作日。

初审：评审专家线上评审参赛者提交的项目资料，对项目进行打分遴选确定晋级复赛项目。

复赛：按企业和创客组进行分组比赛，采取路演方式进行现场评审确定晋级决赛项目。

决赛：企业和创客组采用路演方式进行分组比赛，现场演示和答辩、评委当场亮分、现场公证，按得分高低产生获奖项目。
复赛和决赛均采取8分钟路演、4分钟互动答辩，决赛13个获奖项目（企业组前11名、创客组前2名）经公示无异议将推荐至全国总决赛组委会秘书处，进入全国总决赛评审备选名单。

五、奖项设置

（一）名额设置

1．企业组：设一等奖1名；二等奖3名；三等奖7名。

2．创客组：设一等奖1名；二等奖1名；三等奖3名。

同时，根据评审委员会的专家意见设置若干优胜奖，区域赛组委会给予一等奖、二等奖、三等奖和优胜奖参赛项目颁发证书和奖杯。

六、支持与服务

（一）宣传展示。通过创客中国公共服务平台、中国国际中小企业博览会、APEC中小企业技术交流暨展览会、天津市中小企业公共服务平台，市相关媒体等渠道，对参赛项目、“双创”资源和对接成果进行展览展示、宣传报道和服务推介。

（二）投融资对接。择优向政府投资基金、创投机构、银行推荐，组织线上线下需求对接，产融对接、集聚带动各类投融资机构为参赛企业提供多元服务。

（三）促进与产业园区对接，组织赴中小企业特色产业集群、产业主题园区等产业基地参与产业对接，享受最新创业扶植政策和孵化服务，加速实现产业化。

（四）对接天开高教科创园，获奖项目中对天开园产业发展有重大引领作用或补链作用的优质项目可优先进入天开园项目储备库，优先入园并优先享受天开园政策体系。

（五）“创客中国”全国500强、50强企业申报专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业的支持政策，按照《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》执行。
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