
附件2

重点行业低挥发性有机物含量

原辅材料替代技术说明

一、木质家具业

根据产品和使用范围，木质家具制造行业可分为实木家具、板式家具等，其VOCs主要来自涂料、稀释剂、胶粘剂和清洗剂等含VOCs原辅材料使用，涉及的VOCs排放环节主要是上述含VOCs原辅材料的贮存、调配、施胶、喷漆、擦色、流平和干燥以及废漆渣的贮存。

（一）实木家具

实木家具制造可采用底漆为溶剂型（UV）涂料，面漆为水性涂料的涂装生产方式（以下简称底油面水），此生产方式使用油性底漆进行木材表面的封闭，有效地避免水分与木材的直接接触，可减少水性涂料与木材接触后出现发霉泛白，饰面后产品表面鼓泡以及渗色、渗油等问题。该方法减少了溶剂型面漆的使用，但在产品质量以及生产效率等方面与全溶剂型涂料差别较小，已经开始得到逐步推广，并且对各种实木产品产品均适用。

（二）板式家具

板式家具是指用人造合成板进行生产的家具，如各种密度板（酚醛树脂板、脲醛树脂板）和刨花板（颗粒板），部分办公家具属于此产品。与实木家具生产类似，人造板家具可使用“底油面水”的涂装方式进行低VOCs原辅料替代。目前人造板家具行业中常见的低挥发性涂料主要有单组分水性涂料、双组分水性涂料和UV涂料3种。

此外，人造板家具可使用贴皮的方式代替喷漆生产，可根据需要的目标颜色选择相应的贴皮纸，产品效果和原喷漆的效果接近，但设备更新投资成本较低。

二、工程机械制造业

工程机械制造业主要涉及物料搬运设备制造、采矿（冶金/建筑）专用设备制造等行业，根据防腐等级要求合理确定适用的替代技术，对于轻防腐要求（如大气腐蚀等级C4及以下的车架、门架、挖斗、驾驶室等）的工件，可选择粉末或水性涂料进行涂装；对于重防腐要求（如大气腐蚀性等级C5及以上的石油、天然气等设备）的工件，可选择粉末或无溶剂涂料进行涂装，其中底漆部分可选用无溶剂环氧涂料，面漆部分可选用聚脲、聚硅氧烷等无溶剂涂料。

三、金属制品业

金属制品业主要涉及金属卷材、管材、型材等产品制造行业，可选择水性涂料、粉末涂料或无溶剂涂料进行替代，其中水性涂料适用于底面或不易接触室外环境的金属部分，常见的水性涂料包括水性环氧漆、水性丙烯酸漆、水性聚氨酯漆等；粉末涂料适用于卷材、管材或外形较规则的型材外表面涂装；无溶剂涂料适用于防腐等级C4及以上的钢结构等型材的涂装。

四、印刷业

印刷业主要分为书、报刊印刷、本册印制、包装装潢及其他印刷，包装装潢又主要分为纸制品包装、塑料软包装和金属制品包装等。纸制品包装主要采用平版印刷工艺，所用油墨为胶印油墨，可选择热固转轮、单张纸、冷固转轮等植物基油墨或辐射固化油墨进行替代，上光工艺可选择水性光油或UV光油进行替代，其中水性光油由丙烯酸树脂乳液、水、助剂和微粒石蜡等组成，可用于食品或药品包装等纸张上光，而UV光油不适用于直接接触食品的产品。塑料软包装主要采用凹版印刷或凸版印刷工艺，其中凹版印刷可采用水性凹印油墨进行替代，凸版印刷可采用水性凸印油墨或辐射固化油墨进行替代。金属包装印刷以印铁制罐为主，一般采用平版印刷、凸版印刷或丝网印刷等工艺，其中平版印刷可选择水性油墨进行替代，凸版印刷可选择水性或辐射固化涂料进行替代，丝网印刷可选择辐射固化涂料进行替代，上光工艺可选择水性光油或UV光油进行替代。

对于印刷行业的复合工序，可选用无溶剂复合、共挤出复合技术、预涂膜、水基或本体型胶粘剂等路径实施替代。其中，无溶剂复合使用无溶剂聚氨酯胶粘剂，在纸塑复合工序常采用单组分胶粘剂，在软包装复合工序常采用双组分胶粘剂，胶粘剂经过反应固化将不同基材粘结在一起，但该技术在水煮和高温蒸煮类软包装产品中的应用尚不成熟；共挤出复合技术通常采用2台或2台以上挤出机，是将不同品种的树脂从一个模头中一次挤出成膜，在工艺过程中不使用胶粘剂等含VOCs原辅材料，由于可选择的原料组合较少，适用范围较窄，该技术只能用于热熔塑料与塑料的复合；预涂膜是先将黏合剂涂布在塑料薄膜上，经冷却收卷待用，覆膜时在覆膜设备上再度加热加压后将纸张与薄膜复合，胶层一般采用热熔胶和有机高分子低温树脂；水基或本体型胶粘剂主要用于纸制品包装印刷，工艺相对成熟。

五、电子工业

电子工业包括生产计算机、电子器件、电子元件及电子专用材料以及其他电子设备等行业。其中，对基材的涂装工序，可采用水性涂料或粉末涂料实施替代；对标签和包装的印刷工序，可采用水性油墨或光固化油墨实施替代；对用于去除表面组装印刷网版、印刷电路板、回流炉波峰焊炉膛等焊接工序前后产生的废松香和油污的清洗剂，可采用水基清洗剂进行替代；对用于去除顽固的助焊剂或锡膏残留物以及无铅焊料、松香焊料、免洗焊料和粘性助焊剂的清洗剂，可以采用半水基清洗剂进行替代。此外，由于清洗是电子工业涂装前的必要工序，也可以采用无溶剂清洗技术替代传统的醇类为主要成分的清洗剂，如采用干冰电路板清洗技术。

六、制鞋业

制鞋业主要为成品鞋制造，分为胶粘鞋和注塑鞋两类，涉及的含VOCs原辅材料主要为胶粘剂，可采用无溶剂聚氨酯热熔胶、水性聚氨酯胶等低（无）VOCs含量的原辅材料进行替代。其中，无溶剂聚氨酯热熔胶借助与水或热的作用发生交联反应，可以达到较好的粘合强度，无需溶剂稀释，但需要配套专门涂胶设备，对操作工艺条件要求严格；水性聚氨酯胶含有羧基、羟基等基团，在一定条件下通过发生交联反应，可以达到粘合的强度要求，并且残胶易于清理，但需较长的干燥时间和较高的干燥温度。




