附件1
申报材料清单（供参考）

包括纸质材料一式两份（加盖公章与骑缝章）和电子文本。电子文本包括申请书WORD或WPS格式文本和加盖公章后的完整PDF扫描件。申请书填报内容后面应附对应的相关文字说明或佐证材料。

纸质申报材料须按目录顺序胶装成册，书脊处注明“2025年天津市制造业单项冠军申报材料+企业名称”，自封面页起从头至尾顺序编写页码（空白页不编），目录清晰可查询。材料印刷清楚、整齐，不缩印不倒装，双面打印。

目录请细化至二级，一级目录须按以下顺序，二级目录可根据企业情况自行确定。根据企业实际情况按顺序提供。佐证材料须为有效期内。（详见模板）
一、天津市制造业单项冠军申请书

包括申请书纸质材料一式两份（加盖公章与骑缝章）和电子文本，电子文本包括WORD或WPS格式文本和加盖公章后的PDF扫描件。

二、企业营业执照正副本复印件

三、市场占有率说明材料

申请书中1500字的市场占有率说明材料可附于此处，并附其他辅助说明材料，如数据来源、详细分析报告、第三方出具的证明材料等，作为补充参考。

四、企业信用信息报告
信用中国网站企业信用报告和天津市市场主体信用信息公示系统首页和行政处罚截图。未被列入经营异常名录，不在严重失信主体名单，近三年未发生重大安全（含网络安全、数据安全、安全保密）、质量、环境污染等事故以及偷漏税等违法违规行为的企业可推荐申报，存在以上问题的不符合申报条件。
五、2022-2024年年度审计报告

须提供2022-2024年三年的年度审计报告复印件，报告须体现主营业务收入、研发费用等财务信息。其中，2023年、2024年审计报告须提供在财政部注册会计师行业统一监管平台（http://acc.mof.gov.cn）完成报备后的附验证码报告，验证码及报告编码需完整、清晰，请企业自行登录上述网站查验，并注意网站赋码要求。如2024年审计未完成，提供未经审计的财务报表及与报表相关的增值税和企业所得税缴款记录，并做书面说明，或者提供包括相关财务信息的专项审计报告。

六、2022-2024年年度完税证明

须提供2022-2024年三年的年度完税证明复印件，完税证明按年度分开开具。

七、近三年研发费用佐证材料
近三年企业研发活动统计表（107表）或者研发费用专项审计报告、研发费用辅助账汇总表和明细表（带凭证信息）等材料。
八、研发机构建设情况佐证材料

2024年12月单位缴纳社保人数证明和研发人员名单；技术研究院、企业技术中心、企业工程中心、院士专家工作站、博士后工作站相关证书/认定文件或含有效期和企业名称的牌匾等；企业自建机构，需提供相关佐证材料。
九、有效专利、标准佐证材料

须提供有效期内专利、标准目录（包括名称、类型、专利号或标准编号、法律状态），国际专利需附专利复印件，国内专利只提供目录，标准提供目录、各标准首页及前言页等关键页。如专利证书所有权人与申报主体不一致（如企业更名等），需附加盖公章的专利说明，注明专利来源和构成。

十、科技奖项、质量认证、质量荣誉、品牌荣誉佐证材料

提供相关奖项、认证、荣誉目录，并附相应证书复印件。如与申报主体不一致（如企业更名等），需附加盖公章的说明。

十一、经营管理与制度建设、省级以上高层次人才引育等佐证材料
企业经营框架图及主要经营管理、制度目录；从事相关领域时间说明；万元产值能耗说明；境外经营主体说明及相关佐证材料；高层次人才证书及聘用合同，合同只提供首页和签字页，如涉及企业敏感信息，可进行脱密处理。
十二、参与国家重大创新平台建设、承担国家级重点项目佐证材料

国家相关部委通知（带企业名称页）、证书（需含企业名称）或者项目参与、建设图片等佐证材料。
十三、其它佐证材料

企业认为有助于单项冠军评价的其他说明或证明材料。
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