附件2
天津市工业技术改造行动方案（2024-2027年）（征求意见稿）起草说明
为贯彻落实中央经济工作会议、中央财经委员会第四次会议部署和市委、市政府有关部署要求，围绕推进新型工业化，实施工业技术改造升级工程，拉动技术改造有效投资，天津市工业和信息化局研究起草了《天津市工业技术改造行动方案（2024-2027年）（征求意见稿）》（以下简称《行动方案（征求意见稿）》），现就有关情况说明如下。
一、起草背景
中央经济工作会议指出，要扩大制造业设备更新和技术改造投资，中央财经委员会第四次会议强调，要推动各类生产设备更新和技术改造，推动先进产能比重持续提升。天津市委经济工作会议部署，更大力度抓好技术改造工作。工业技术改造是推动先进产能、中高端产品、绿色产品比重提升的重要抓手，为发挥技术改造效能，促进制造业高端化、智能化、绿色化发展，天津市工业和信息化局在前期工作基础上，研究起草了《行动方案（征求意见稿）》。
二、起草过程
2023年12月至2024年4月，市工业和信息化局在全面系统盘点全市工业投资和技术改造项目基础上，开展深入调研，组织专题会议分析论证，结合我市实际，会同有关部门梳理制定了促进工业领域设备更新和技术改造的工作举措。2024年5月，结合最新设备更新和技术改造相关文件，经进一步认真研究，修改完善，形成了《行动方案（征求意见稿）》。
三、主要内容
《行动方案（征求意见稿）》主要内容包括七个部分。

（一）总体要求。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神，贯彻落实中央经济工作会议、中央财经委员会第四次会议部署和市委、市政府有关部署要求。坚持市场主导，政府引导，坚持鼓励先进，淘汰落后，坚持目标引领，梯次推进。到2027年，实现工业技术改造高质量投资累计达1500亿元，工业技术改造投资较2023年增长25%。规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%。
（二）实施高端制造提升行动。加快淘汰落后低效设备、超期服役老旧设备，推广应用一批高端先进设备。推动产品高端化改造，促进产品迭代升级、产品质量和附加值提升。推动高端产品增产扩能，扩大高端产品产业化规模。

（三）实施智能制造提升行动。加快智能化改造，构建生产线、配套设备、信息系统、检验检测等一体化高效协同的新一代智能制造系统。加快建设智能工厂，推进制造技术突破、工艺创新、精益管理、业务流程再造。推广应用智能制造装备，加强数字基础设施建设。

（四）实施绿色制造提升行动。加快绿色化改造，提升资源利用效率，减少废弃物排放。推动重点用能行业、重点环节推广应用节能环保绿色装备。
（五）实施服务型制造和协同化改造提升行动。加快提升服务型制造水平，加快推进零件标准化、部件模块化和产品个性化，实施生产制造关键环节柔性化改造。加强网络化协同化改造，构建数据驱动、精准匹配、可信交互的产业链协作模式。

（六）实施新一轮技术改造项目提升行动。建强项目管理机制，建立由发改、工信、规划、生态环保、住房建设、政务服务、统计等部门组成的技术改造协调工作机制，强化项目全生命周期服务。加强重点要素保障，简化前期审批手续，推广承诺备案制，简化前期审批手续。加大财政和金融支持，市财政安排一定规模资金，专项用于支持工业技术改造。鼓励支持银行、融资租赁公司等金融机构推出技术改造专属金融产品。
（七）实施技术改造支撑行动。建立技术改造诊断服务工作机制，开展诊断服务，“一企一策”制定技术改造方案，超前谋划实施重点项目。加强技术创新能力支撑，加速技术创新源头供给。加强适用产品支撑，遴选一批设备、硬件工具、软件系统等，加强供需对接匹配，加快推广应用。


